Scenariusz Zabawy Andrzejkowej w przedszkolu w grupie „Maluszków”
Data: 28.11.2014r.
Grupa: I „maluchy”
Prowadząca: mgr Julita Palińska
Temat: „Andrzejkowe wróżby”.

Cele: 

· Budzenie i rozwijanie zainteresowań tradycjami, obrzędowością i zwyczajami ludowymi

· Wzbogacanie wiadomości na temat tradycyjnych wróżb i zabaw andrzejkowych

· Wzmacnianie więzi emocjonalnych

· Integracja dzieci poprzez wspólną zabawę

· Wytworzenie miłej i radosnej atmosfery

Cele szczegółowe: /dziecko potrafi/

· Współdziałać w grupie, aktywnie uczestniczyć w spotkaniu

· Z uwagą słuchać legendy o św. Andrzeju

· Dzielić się swoimi spostrzeżeniami i przeżyciami

· Wykazywać radość i zadowolenie ze wspólnych zabaw z odrobiną tajemniczości i niecodziennego uroku

Metody: 

- słowna /rozmowa, objaśnienia, legenda, rymowanki/

- czynna /zadania stawiane do wykonania/

- oglądowa /pokaz i obserwacja/

- samodzielnych doświadczeń

Środki dydaktyczne: wosk, klucz, miska, maszynka, balony, gwiazdki- kotyliony, serca duże, szpikulce, serduszka małe, miska z wodą, monety groszowe, chustka, kapelusz, tasiemki, kapcie, płyty z piosenkami CD, magnetofon, słodycze i napoje.

Przebieg  zajęcia:

1. Zaproszenie wszystkich maluszków do wspólnej zabawy, zawieszenie na szyi  gwiazdek- kotylionów wszystkim uczestnikom zabawy, też pani dyrektor, pani Agnieszce-  /ANDRZEJKI 2014/

· „W naszej sali zabawa, andrzejek to czas, niech magia i wróżba królują wśród nas. Już zaczynamy, już nie czekamy, zabawa, dalej start!”

2. Słuchanie legendy o św. Andrzeju /skąd się wzięła tradycja świąt andrzejkowych/:

„Według wiary ludu św. Andrzej był świadkiem ziemskiej drogi Chrystusa. Uczestniczył w wielu cudach. Od wieków w kraju nad Wisłą wierzono, że właśnie w tych dniach nastaje na ziemi niezwykły czas, czas przybywania ludzi- przybyszów znających przyszłość każdego z nas”.

Dawno, dawno temu w przedostatni dzień listopada, w przeddzień imienin Andrzeja wszystkie panny i kawalerowie chcieli się dowiedzieć o swym losie. Kiedy odbędzie się ich ślub? Jak ma na imię przyszły mąż czy żona? Spośród wielu andrzejkowych wróżb do naszych czasów przetrwały dwie najważniejsze. Pierwsza to przestawianie butów, a druga, to lanie wosku przez dziurkę od klucza. Dzisiaj nie traktujemy andrzejkowych wróżb tak poważnie, jak robiono to dawniej. Wróżenie w andrzejkowy wieczór to przede wszystkim dobra zabawa i właśnie do takiej wesołej, wspólnej zabawy zapraszam wszystkie dzieci. 

3. Zaproszenie dzieci do zabaw z odrobiną tajemniczości:
 „Święty Andrzeju,  daj znać, co się będzie ze mną dziać”

· Wychodzenie butów za próg: wszystkie dzieci  zdejmują po jednym bucie i układają przez całą salę jeden za drugim do wyjścia. Czyj but pierwszy przekroczy próg w przyszłości stanie się dobrym uczniem, wyjedzie gdzieś daleko, stanie się sławną osobą.
„Hokus- pokus- marokus, obracam się na pięcie i wypowiadam zaklęcie:

Hokus- pokus- czary- mary, aby wróżby się spełniały”

· Studnia życzeń: nauczycielka rozdaje dzieciom monety jednogroszowe i zachęca, aby wrzucić je do studni /miski z wodą/. Rzucając myślimy o jakimś marzeniu, które się spełni jeśli grosz wpadnie do miski /dzieci stoją w kole, a miska z wodą  w środku koła/.

„Gdy wymarzysz sobie coś wrzuć do studni 1 grosz.

Wrzuć do studni grosik mały, by życzenia się spełniały”.

4. Wspólny taniec:  dzieci z gazetami  przy muzyce z płyty CD /dzieci stają na dywanie  i tańczą na gazetach w rytm muzyki dopóki  nie spadną z gazet, które co jakiś czas składają na mniejsze.
5. Wróżenie z serc: dzieci siedzą w kole, a nauczycielka i druga pani dają serca z imionami dziewczynek i chłopców do przebicia szpikulcem /jakie imię trafi to takie będzie imię przyszłej żony/ męża/. – nauczycielka zapisuje imiona wylosowane na malutkich serduszkach, żeby dzieci nie zapomniały, a serduszka zawiesza dzieciom na szyi.
6. Najdłuższa wstążeczka: dzieci wyciągają z kapelusza przykrytego chustą  po jednej wstążeczce. Porównujemy ich długość- kto wyciągnął najdłuższą, ten urośnie w przyszłości największy.
„Czary, mary, eci, peci, niech się spełnią wróżby dzieci”- nauczycielka czaruje różdżką kolejne zabawy:

7.  Kim będę jak urosnę?: dzieci wyciągają z papierowych torebek kartoniki z nazwami zawodów-  dziewczynki z jednej torebki, a chłopcy z drugiej /np.: krawcowa, lekarz, ekspedientka, itp./

8.  Losowanie serc z imionami: Każde dziecko wyciąga małe serduszko z imieniem, dziewczynki- imię chłopca, chłopcy- imię dziewczynki. /jak będzie miał na imię mąż/ żona kiedy dorosnę/.
9. Zabawa taneczna- taniec z balonami: każde dziecko dostaje nadmuchany balonik i taniec  przy muzyce z płyty CD.
10. Gałązka wiśni: nauczycielka żegnając się z przybyłymi gośćmi umieszcza w wazonie gałązkę wiśni- jeśli zakwitnie przed Bożym Narodzeniem, to wszystkie wróżby się spełnią.
11. Słodki poczęstunek na drugiej sali. Dzieci mogą się częstować słodyczami i ciastami, które z okazji Andrzejek upiekli ich rodzice.
12.  Po krótkim odpoczynku i słodkim poczęstunku dzieci wracają do zabawy andrzejkowej – lania wosku przez klucz:
„Andrzejkowe mamy święto, co się nam wywróży.

Mamy miskę pełną wody, wosk w garnuszku i klucz duży”.

· Lanie wosku przez klucz /dzieci z pomocą pań /, próby zgadywania co mogło się wylać z wosku, /prośba, żeby dzieci w domach odczytały wraz z rodzicami  to,  co zostało wylane przy użyciu  lampki nocnej/.

                                               Scenariusz przygotowała i zajęcie przeprowadziła:
